

民生热议

两会好声音

持续提升社会治理效能

河北日报记者 赵泽众

【阅读提示】

今年政府工作报告指出,提升社会治理效能。

出席全国两会的我省代表委员认为,基层治理是国家治理的基石,统筹推进乡镇(街道)和城乡社区治理,是实现国家治理体系和治理能力现代化的基础工程。健全共建共治共享的社会治理制度,要不断夯实基层治理基础、推进多层次多领域依法治理、通过数字赋能提高社会治理精度,多措并举提升社会治理效能。



廊坊市社区工作人员(左一、左三)在锦绣花园小区居民会客厅进行调解工作,促进邻里和睦。(本报资料片) 廊坊市委组织部供图

“握指成拳”,夯实基层治理基础

无论是纵向分级治理,还是横向多元治理,汇聚多元社会治理力量到基层,实现“握指成拳”,以党建引领基层治理是关键。

陈春芳代表建议,强化党建引领,提升基层治理效能。以农村党组织书记为重点举办“书记课堂”,全面提升村干部特别是“一肩挑”人员的综合能力素质。严格落实“四议两公开一监督”机制,不断完善党务、村务、财务公开制度,全面推行“小微权力清单”制度,推进村级管理规范化。此外,还要着力推动农村集体经济再上新台阶,全面夯实基层治理物质基础。

体制、健全干部队伍培养机制、深化行政执法改革等方面就乡村治理提出诸多举措。全国人大代表、张家口涿源县梁乡大石砬村党支部书记兼村委会主任孙喜玲建议,协同推进乡村建设和乡村治理,坚持物质文明和精神文明两手抓,整治提升农村人居环境,提升乡村基础设施建设和公共服务质量,增强乡村治理效能,加强农村精神文明建设,加快建设宜居宜业和美乡村。

统筹协调,推进多层次多领域依法治理

据了解,自去年7月部署开展全面依法治县规范化建设以来,我省细化实施28项具体措施。截至目前,全省2215个乡镇(街道)中,1634个设立了乡镇(街道)法治建设议事协调机构,覆盖率达74%,为统筹推进乡镇法治建设工作提供了有力支撑。

继续推进诉源治理,常态化开展送法下乡,助力基层党组织打造“无讼村”,引导群众树立遇事“找法”,解决问题“用法”,化解矛盾“靠法”的法治观念,切实增强群众运用法律维护自身合法权益的意识和能力,着力提升群众识骗防骗能力,为全面推进乡村振兴营造良好法治环境,将矛盾纠纷化解在基层,化解在萌芽。

提升社会治理效能的一个重点是畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道。全国人大代表、滦平县周台子村党委书记范振喜建议,完善法定诉求表达机制,发挥人大、政协、人民团体、

数字赋能,让社会治理更智慧

近年来,我国推进数字社会治理取得了显著成效。根据2022年《联合国电子政务调查报告》,我国电子政务发展指数为0.8119,电子政务排名升至全球第43位。

数字赋能,让规模治理更智慧。”宁小五代表认为,科技支撑是完善社会治理体系的重要内容。他建议,把数字技术通过智慧社区建设、数字化街区管理和

社会治理数字化平台等渗透到社会生活的多个角落,提升社会治理的分辨率和到达率,有助于规模治理更清晰、更高效、更科学。

区各方力量,营造有特色、有活力的社区氛围。近两年,群团组织中社区团支部以社区青春行动为重要抓手,引领服务青年健康成长和全面深化基层组织建设。全国政协委员、共青团河北省委书记侯贵松建议,通过社区青春行动,凝聚青年力量,共建青春社区,着力提升青春行动在社区基层治理的影响力。此外,组织广大青年志愿者走进社区、走进乡村、走进基层,常态供给、持续创新服务内容,以相对灵活的服务项目、相对专业的服务团队和相对固定的服务半径覆盖全省每个社区、乡镇,着力构建队伍、项目、阵地、资源“四位一体”的共青团参与社区治理工作模式。

社会组织、基层自治组织等群众诉求表达渠道作用,健全公开透明的诉求表达和办理方式。同时,完善利益协调机制,保证群众的知情权、参与权、决策权和监督权,通过社会公示、公众听证、专家咨询论证等制度,统筹协调各方面利益关系。

坤认为,数字新技术融合社区治理的深度需进一步加强,特别要强化住房、人口、教育、卫生、养老服务等社区治理信息的数字化动态管理水平。

张淑芬代表:完善农村养老服务体系

河北日报讯(记者吕若汐)“我国老年人口数量呈现不断增加的趋势,与城市相比,农村的老龄化问题更为严重。”全国人大代表、河北易水砚有限公司设计总监张淑芬建议,构建更加完善的农村养老服务体系,让农村老人老有所依、老有所养。



张淑芬代表。河北日报记者 霍艳恩摄

张淑芬代表建议,加强农村养老信息平台建设,将智慧养老服务与健康产业相结合,为老年人提供定期身体健康检测、健康咨询服务和养生服务。积极探索“积分制”养老模式、特困供养服务模式、民宿休闲养老模式等多种形式的农村养老模式,鼓励建设村级幸福院等养老设施,支持发展互助养老模式,满足自理老年人就近就近养老需求。

针对部分农村缺乏相关服务场所的问题,张淑芬代表建议,加大对农村养老的资金投入,不断完善农村地区

王淑英代表:协同推进“双减”落实

河北日报讯(记者吕若汐)“密切家校社联系,推进形成协同育人良好局面,是促进‘双减’落地落实的重要手段。”全国人大代表、河北保定中学教育集团联合党委书记王淑英建议,全面提升家校社协同育人的实效。



王淑英代表。河北日报记者 赵海江摄

王淑英代表建议,成立国家数字家长学校,开设国家相关政策解析、亲子沟通技巧指导、家庭问题案例分析、心理疏导等课程,开通家长线上一对一咨询渠道,切实解决家长关注的问题,为他们提供更优质的家庭教育指导服务。进一步明晰学校教育、家庭教育、社会教育的职责定位,在家庭教育指导方面,要指导学校强化家校沟通,主动挖掘社会资源参与家庭教育,同时还要搭建教育资源共享平台,组建家庭教育志愿者队伍,为各地各校开展家庭教育提供支持。

在创新协同育人新机制方面,王淑英代表建议,进一步建立健全家校社协同育人体系及相关评价机制,充分发挥学校主导、家庭主体、社会参与作用,共同营造良好的教育生态。

齐秀敏代表:加快推进中小学思政课建设

河北日报讯(记者吕若汐)思政课是落实立德树人根本任务的关键课程。针对目前中小学思政课一体化机制不够完善、学校对思政课重视程度不够高的问题,全国人大代表、河北齐心律师事务所主任齐秀敏建议,进一步健全中小学思政课机制,加快推进中小学思政课建设。



齐秀敏代表。河北日报记者 赵海江摄

齐秀敏代表建议,通过深入开展“大思政课”教学综合改革,思政课问题专题化团队教学等,开展“联学联讲联研”试点,深化思政课“三全育人”综合改革。丰富课程教学资源,在教材编写上下功夫,打造一批适用于中小学的思政“金课”,不断增强课堂教学和实践育人效果。

“思政课是影响学生价值取向的重要课程,思政课教师要突出课程的思想性、理论性,创新课堂教学形式。”齐秀敏代表建议,教育主管部门牵头组建中小学思政课一体化教研

百姓寄语

希望多些“掌上办理”“静默认证”

邢台市民张朝胜的父亲是一名退休10多年的老教师,每年都需要进行养老保险领取资格待遇认证。张朝胜说,前些年,他父亲都是拿着相关材料前往人社部门认证。自从养老认证能够在网上操作后,他就带着父亲通过“河北人社”APP在线上完成认证,简单又快捷,省去了不少麻烦。

这件事操心了。”张朝胜认为,这种“静默认证”解决了退休老人现场认证不方便、手机刷脸不会用、认证周期记不清等难题,是一项便民利民的好政策。改革一小步,便民一大步。社保服务“大数据”也为参保人员跨省流动就业打开了一扇“方便之门”。

采访/河北日报记者 崔丛丛

文/河北日报记者 吕若汐

学者观察

河北经贸大学副教授冯海芳:

更好发挥社会保障再分配功能

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。社会保障是缩小收入差距、调节收入再分配的重要政策工具,要更好地发挥社会保障收入、社会保障支出和社会保障项目的再分配作用。

基本养老水平,加大对农村困难群众的常规救助和临时救助力度。三是提高统筹层次,降低社会保障关系转移接续难度,重点保护流动人口等群体的社会保障权益。四是基于社会平均工资、差异化和稳定性原则对社保待遇进行调节,使中低收入者能够共享经济发展成果。

加大社会保障项目再分配作用,首先要完善基本风险保障,按照当下的老年风险需求,为老年人增长长期护理保险项目。其次要基于公平性原则整合制度,逐步缩小同类风险保障项目的待遇

差距,直至在城乡间、地区间和人群间实现相近或一致。此外,要重点关注医疗保障的再分配作用。包括加快推进个人账户改革,允许个人账户资金纳入门诊统筹并在家庭范围内共济使用;深化医保支付方式改革,强化对医疗服务行为的内在约束和全过程监管;构建多层次的医疗保障体系,完善大病保险,提高医保报销水平,降低农民工和农村居民的医保缴费负担。